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ez történt októberben

Bihari zoltán

Javában zajlik a szüret, bár az idén nagyon szét-
húzódott az időpontja. Korábban ért az idén 

a muskotály, így a szokásosnál koraiabb szüretet 
tudhatunk magunk mögött, míg aki aszúra szá-
mít, még hagyja a szőlőjét, hátha... Intézetünkben a 
muskotály korai szedése után október 1.-én a hárs-
levelűt is leszedtük, ami inkább a seregélyek elleni 
értékmentés miatt történt, nem borászati okokból. 
Aztán október 8.-án a kövérszőlőt és a furmint egy 
kis hányadát szedtük, száraz bor készítése céljából. 
Mindeközben többször is gyűjtöttük az aszút, és a jó 
időnek köszönhetően novemberre hagyjuk a még 
fennmaradt furmintot és zétát az aszúsodás remé-
nyében, és egy kései szüretelésű bort is szeretnénk 
készíteni, ami az elmúlt évben is teljes sikert aratott.

   Tokaj-Hegyalján októberben is folytatódtak a 
borral kapcsolatos programok. Október 2-5.-én 
volt a Tokaji Szüreti fesztivál, ahol a szüreti fel-
vonuláson kívül a polgármesterek borához való 
szőlő átadása történt meg. http://vinoport.hu/
programajanlo/tokaj-hegyaljai-szureti-napok/5344

Október 22-én átadták európa legnagyobb Krisz-
tus szobrát és környezetét Tarcalon, ami növeli a látni-
valók számát, így a borturizmusra is jótékonyan hat. 
http://hegyalja.info/news/154/setanyt-epitettek-
e u r o p a - l e g n a g y o b b - k r i s z t u s - s z o b r a h o z

  Október 24-én Tokaj főterén a „Hal és 
Bor” gasztronómiai rendezvényen vehet-
tünk részt. http://www.boon.hu/hal-es-
bor-harcsafesztival-volt-tokajban/1821775

  Az elmúlt héten -követve a mai trendeket- a 
Facebookon közzétettünk néhány fotót, ami az 
ismeretterjesztést szolgálja. Például a ligeti sző-
lő képét, az aszú kifejlődését képekben, stb. Maga 
a Facebook nem teszi lehetővé komolyabb cikkek 
közzétételét, de arra alkalmas, hogy vizuális effek-
teket közvetítsen, mint a figyelemfelkeltő fotók. Az 

biztos, hogy egy hét alatt több, mint 25.000 embert 
sikerült elérni, ami sem nyomtatott anyaggal, sem 
e-mailen nem sikerült volna. ezért a Facebookon 
történő intézeti jelenlétünket a jövőben állandósíta-
ni fogjuk. like-olja Ön is Facebookon a Tokaji Bor-
vidék Szőlészeti és Borászati Kutatóintézet oldalát!

   A Kutatóintézet sorsa 8 hónapos csúszással 
ugyan, de úgy néz ki, hogy rendeződik. Megkap-
ta az engedélyt a Magyar Nemzeti vagyonkezelő, 
hogy az intézet kezelésében lévő ingó és ingatlan 
vagyont apportálja a Tokaj Borvidék Szőlészeti és 
Borászati Kutatóintézet Nonprofit Kft-be, melynek 
tulajdonjoga ezt követően átkerül a Tokaji Borvi-
dék Hegyközségi Tanácsának tulajdonába. A kuta-
tóintézet költségvetési szervként még addig marad 
fenn, míg minden feladat, és dolgozó is átkerül a 
Nonprofit Kft-be, majd a Földművelésügyi Minisz-
térium a jövő év elején hivatalosan megszünteti.

    Úgy tűnik tehát, hogy ez az átalakulás lassan 
végéhez közeledik, bár még a munkásabb része 
most van előttünk. Az átalakulástól azt reméljük, 
hogy jobbak lesznek az esélyeink az Uniós pén-
zek megszerzésében, ugyanakkor nagy hátrányt 
jelent, hogy a legtöbb pályázati kiírásnál követel-
mény, hogy legalább 2 éve be legyen jegyezve a 
társaság. Más, nem kutatásjellegű feladatot is fel 
kell vennünk a jövőben a tevékenységeink közé. 
elsősorban a borvidéki szereplők felé a szolgálta-
tás, szaktanácsadás, oktatás, minőség-ellenőrzés 
lesznek azok a feladatok, melyek hangsúlyt kapnak. 
Mindeközben az alap- és gyakorlatorientált kutatá-
sok is tovább kell, hogy follyanak. Mivel ezzel to-
vábbra is állami feladatot látunk el, így intézetünk 
a jövőben is számít költségvetési támogatásra. A 
nonprofit kft forma nem teljesen ismeretlen a hazai 
kutatási életben, reméljük, hogy mi is sikeresen tu-
dunk majd integrálódni a hazai kutatói hálózatba.

A KUTATÓINTézeT HÍReI
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Bihari zoltán, Balling Péter, éles Sándorné, Kneip Antal, Pableczki Bence

A tokAji borvidék termő szőlőinek egészségi 
állApotA

Az elmúlt évben felmértük a Tokaji Borvidék sző-
leinek egészségi állapotát (Bihari és tsai. 2015). 

A módszer véletlenszerű mintavételezésen alapult. 
A QGIS random pontgenerátor segítségével vélet-
lenszerűen kijelöltünk 50 pontot a borvidéken, ahol 
200-200 szőlőtőke helyet vizsgáltunk meg, összesen 
10.000 tőkehelyet. Amit néztünk, az a szőlőtőke meg-
léte vagy hiánya, esetleges pótlás az utóbbi 2 éven 
belül, a tőke megfigyelhető vírusos vagy fás betegség 

(GTD) tünetei (1.fotó). Az idén megismételtük a fel-
mérést, oly módon, hogy a tavaly felmért tőkehelyek 
60%-át az idén is megnéztük, a maradék 40 %-ban 
pedig új pontokat jelöltünk ki. Azért ismételtünk meg 
ugyanazokon a pontokon felmérést, hogy lássuk egy 
év alatt történt-e változás a konkrét helyszíneken, míg 
az újabb pontok felvételét az indokolta, hogy a min-
tavételből származó esetleges hibát érzékelhessük.

TUDOMÁNYOS HÍReK HeGYAlJÁRÓl

1.fotó Fás betegség tüneteit mutató tőke. Néhány éven belül biztosan pusztulásra van ítélve.
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eredményeink szinte teljesen megegyeztek a ta-
valy tapasztaltakkal (1.ábra). vagyis kijelent-
hető, hogy a Tokaji Borvidék szőlőtőkéinek kb. 
80%-a termő, egészséges tőke. 13-14%-ra tehe-

tő a hiányzó tőkék száma. A két éven beül pó-
tolt, tehát még nem termő fiatal növények ará-
nya 4%-ra tehető. Ugyanakkor fás betegség 
tüneteit mutató tőkék aránya 1 % körül mozog. 

1.ábra A beteg és egészséges szőlőtőkék aránya a Tokaji Borvidéken 2014-ben és 2015-ben.
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Összegezve tehát ki lehet jelenteni, hogy a tőkehe-
lyek közel 20%-a nem terem, ami közel ugyanilyen 
arányban növeli a szőlő előállításának költségét. Az 
elmúlt évben kiszámoltuk a pénzben kifejezhető 

gazdasági kárt. A nem termő tőkehelyek kb. 1000 
ha szőlőterületet tesznek ki. ez legalább egy mil-
liárd forint értékű meg nem termett szőlőt jelent.

IRODAlOM

Bihari z., Balling P., éles S., Kovács Cs., Sándor e. 2015.A szőlő fás betegségeinek hatása a
 szőlőtermelésre a Tokaji Borvidéken. Szőlőtermesztési és Borászati Tudományos Konferencia,
 Borászati Füzetek különkiadványa, 28-32.
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A bor összetevői és egészségügyi hAtásAi

Sólyom-leskó Annamária 
Budapesti Corvinus egyetem

A bor egyrészt élelmiszer, másrészt élvezeti cikk, 
ami azt jelenti, hogy legfontosabb értékmérője 

–túl azon, hogy egészségre ártalmas ne legyen– a 
minősége, élvezeti értéke. A természetes szőlőbor, 
amennyiben készítése során betartották mind a 
technológiára, mind pedig a felhasználható se-
géd- és adalékanyagokra vonatkozó előírásokat, 
mértékkel és tudatosan fogyasztva, nem hogy nem 

ártalmas az egészségre, de természetes összetéte-
lénél fogva szervezetünkre kifejezetten jótékony 
hatással lehet. A bor pozitív élettani hatását már 
régen megfigyelték (1.fotó). e pozitív hatás vagy a 
már a szőlőben eleve megtalálható, vagy pedig az 
erjedés és érlelés során képződő vegyületeknek kö-
szönhető. Mind kémiai, mind élettani szempont-
ból sokféle ilyen jellegű molekuláról beszélhetünk. 

1.fotó Az aszúbornak már régen is gyógyhatást tulajdonítottak (boroscímke a 20.század elejéről).

SzéNHIDRÁTOK, CUKROK

elsősorban a félédes és édes borok esetében kell 
szót ejtenünk a borok természetes cukortartalmáról. 
A borokban glükóz és fruktóz adja a cukortartalom 
döntő részét. Mindkettő gyorsan felszívódó egysze-
rű szénhidrát, így a kiemelkedően magas cukor-
tartalmú borászati termékek (például a túlérésben 
szüretelt, vagy az aszúsodott alapanyagból készült 

borok) energiatartalma nem elhanyagolható, és a 
cukorbetegségben szenvedők is csak fokozott figye-
lemmel fogyaszthatják ezeket. Ugyanakkor emész-
tési problémák, vagy általános gyengeség esetén pél-
dául az eszencia roboráló szerként (általános erősítő, 
közérzet javító) alkalmazható, többek között e sze-
repének köszönhetően sokáig a Magyar Gyógyszer-
könyv is jegyezte, mint vinum Tokajense Passum.
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AlKOHOlOK

Bár a kulturált borfogyasztás során a bort termé-
szetesen nem az alkoholtartalma miatt isszuk, nem 
hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a természetes 
borok 10-15 térfogatszázalék alkoholtartalommal 
rendelkeznek. ennek túlnyomó része etil-alkohol, 
mely kis mértékben fogyasztva eufóriát és izgatott-
ságot, nagyobb mennyiségben már zavarodottságot 
és bódultságot okoz. A minőségi borok alkohol-
tartalma a mértékletes, kulturált fogyasztás során 
elősegíti az emésztést, étvágygerjesztő hatású, sőt 
megfigyelték, hogy hozzájárul a szervezet egész-
séges koleszterinszintjének karbantartásához is. 

Oldószerként is viselkedik, így lehetővé téve 
gyógyborok, boros gyógynövénykivonatok készíté-
sét, illetve e tulajdonságát használjuk ki az áztatá-
sos erjesztési megoldások, pl. a vörösborok héjon 
erjesztése során, hiszen az enyhén alkoholos kö-
zeg a héjban található fenolos vegyületek, terpén-
alkoholok és egyéb molekulák kiváló oldószere.

A borok és más alkoholos italok kapcsán meg 
kell említeni a metil-alkoholt, mely erősen to-
xikus hatású anyag. Természetes úton a szőlő-
ből erjedés útján képződő metanol mennyisége 
messze elmarad az egészségügyi határértékektől. 

ez még abban az esetben is így van, ha a bor-
készítés alapanyaga úgynevezett direkt termő 
szőlő, melynek az átlagosnál magasabb pektin-
tartalmából valamivel magasabb koncentráció-
ban keletkezik metil-alkohol. Tehát a természetes 
módon készült szőlőborok fogyasztása a me-
til-alkohol szempontjából teljesen biztonságos. 

SzeRveS SAvAK

A borok egyik legfontosabb vegyületcsoport-
ja, hiszen a savtartalom alapvetően meghatároz-
za egy-egy bor minőségét, stílusát. Keletkezésük 
helyétől függően beszélhetünk a szőlőből szár-
mazó savakról (borkősav, almasav, citromsav), 
illetve a fermentáció során keletkező savakról 
(borostyánkősav, fumársav). egészségügyi szem-

pontból elsősorban az erjedés során az élesztők 
által előállított szerves savaknak van jelentősége, 
ezek az emésztőnedvek elválasztásának serkenté-
sével járulnak hozzá az emésztés folyamatához.

FeNOlOS veGYüleTeK

A borok egészségre gyakorolt jótékony hatásával 
kapcsolatban leggyakrabban a polifenolok csoportja 
kerül szóba. e molekuláknak szinte mindegyike ren-
delkezik valamekkora antioxidáns jelleggel. A növé-
nyekben előforduló fenolos vegyületek rendszerint 
valamilyen „feltűnő” érzékszervi tulajdonsággal 
rendelkeznek, így pl. számos zöldség és gyümölcs 
színét, vagy húzós, fanyar, kesernyés ízét biztosítják. 
Általánosnak tekinthető az oxidációs folyamatok 
hatására bekövetkező barnulásra való hajlamuk is.
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A polifenolok klasszikus csoportosítása sze-
rint a monomer állapotban jelen lévő polifenolok 
között megkülönböztetjük az egyszerű fenolo-
kat és a flavonoid fenolokat, a polimer (dimer, 
trimer, oligomer) állapotban lévő fenolos ve-
gyületeket pedig tanninoknak nevezzük. Bár ez 
utóbbiakra is jellemző az antioxidáns hatás, a 
szőlőben csak nagyon alacsony koncentrációban 
vannak jelen, inkább a tárolás során, jellemző-
en a tölgyfahordó anyagából kerülnek a borba.

A monomer polifenolok, azaz az egyszerű fe-
nolok borban is megtalálható képviselői a fahéj-
sav (oxifahéjsav), a benzoésav (di- és trihidroxi-
benzoésav), valamint a galluszsav származékai 
és észterei. ezek a már említett antioxidáns ha-
tás miatt rákellenes molekuláknak tekinthetők. 

A szőlőben előforduló flavonoid fenolok leg-
látványosabb képviselői a kék és piros héjú faj-
ták, illetve az ezekből készített vörös- és rozé-
borok színét biztosító antocianinok. Szintén 
jelentős antioxidáns kapacitással rendelkező mo-
lekulákról van szó, melyekből manapság gyógy-
ászati termékeket, étrendkiegészítőket is gyár-
tanak. Itt fontos megjegyezni, hogy a flavonoid 
molekulák gyógyhatása nagyságrendekkel erő-
sebb, ha a hatóanyag úgynevezett fermentált 
közegből szívódik fel, így pl. a szőlőként elfo-
gyasztott flavonoidok antioxidáns hatása sokkal ala-
csonyabb az emberi szervezetben, mintha ugyan-
azt a mennyiséget bor formában fogyasztanánk el.

ez természetesen a flavonoidok egy gyakran 
emlegetett képviselőjére, a rezveratrolra is igaz. A 
rezveratrol az antocianinokhoz hasonlóan a szőlő 
héjában termelődik, és ebben a közegben egy cu-
kormolekula kapcsolódik hozzá (glikozidos forma). 
e forma neve piceid (idegen nyelvű forrásokban 
polidatin néven találkozhatunk vele), mely elmé-
letileg két kémiai térállást, transz vagy cisz elren-
deződést képes felvenni. Természetes körülmények 
között a transz-forma megjelenése jellemző, a cisz 

elrendeződés például erősebb Uv-sugárzás hatására 
alakulhat ki. Bár a molekulához kapcsolódó cukor-
rész segíti a vízben való oldhatóságot, és stabilizálja 
a rezveratrolt, élettani hatása csak a cukorcsoporttól 
megfosztott aglükonnak van. A rezveratrol egész-
ségre gyakorolt jótékony hatásai közül az érfalak 
permeabilitására kifejtett úgynevezett P-vitamin-
aktivitás emelhető ki, melynek köszönhetően a 
szív-és érrendszeri megbetegedések megelőzésében 
van fontos szerepe. A glikozidos kötés felbomlása 
az élesztők enzimműködésének köszönhető, azaz 
az erjedés alatt lejátszódik – tehát a borban immár 
jellemzően az aglükon rész, azaz rezveratrol mu-
tatható ki. Mivel a rezveratrol a szőlőhéjban akku-
mulálódik az érés során, így a borban megjelenő 
mennyisége nagyban függ a kivonatolás hatásfo-
kától, azaz a héjon tartás, áztatás, héjon erjesztés 
technikai paramétereitől. A rezveratrol-molekula 
polimerizációra is hajlamos – dimerek, trimerek 
és tetramerek kialakulása figyelhető meg, melye-
ket összefoglaló nevükön viniferineknek nevezünk. 
ezek gyógyhatása gyulladáscsökkentő hatásukban 
nyilvánul meg, de a legújabb kutatások szerint a 
Huntington-kór kezelésében is szerepet kaphatnak.

A flavonoid fenolok másik jelentős képviselője 
a quercetin, illetve glikozidja, a rutin. A sárga szí-
nű vegyület nem csupán a bogyóhéjban, hanem a 
bogyó húsában is megtalálható, így a feldolgozás 
során a héjtól gyorsan elválasztott (sajtolt), és az-
zal nem hosszasan érintkező (nem áztatott) fehér 
szőlőfajtákból készült borokban is nagy koncent-
rációban kimutatható. Gyógyhatása elsősorban 
a hajszálerek rugalmasságára és áteresztőképes-
ségére gyakorolt pozitív hatásban nyilvánul meg, 
mely bőrgyulladások kezelésében, illetve az ér-
rendszer karbantartásában kap szerepet. emellett 
segít a sejtszintű stressz elleni küzdelemben is.
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Nem tartozik a fenolos vegyületek közé, még-
is ezekhez kapcsolódóan szokás szót ejteni a 
sikiminsavról, mely a polifenolok szintézisének 
egyik kiindulópontja. A szőlőnövény szinte min-
den részében kimutatható, így nagy mennyiség-
ben kerül mind a fehér-, mind a vörösborokba. A 
sikiminsavat először a csillagánizsban mutatták ki 
jelentős koncentrációban, mely a Távol-Keleten ki-
robbant madárinfluenza-járvány megfékezésében 
kapott kulcsfontosságú szerepet. A sikiminsav az 
oseltamivir nevű antivirális hatóanyag alapanyaga.

BIOGéN AMINOK

A bor élettani hatással rendelkező természetes 
alkotórészei közül talán egyedül a biogén aminok 
hatása tekinthető negatívnak. A biogén aminok kis 
molekulatömegű N-tartalmú vegyületek, melyek 
szintézise szorosan kapcsolódik az aminosavak 
metabolizmusához. élettani szempontból allergén 

anyagok, hatásukra a bőr kipirosodása, emelkedett 
pulzus, kimelegedés figyelhető meg. legismertebb 
képviselőjük a hisztamin, ezen kívül putreszcin, 
kadaverin, tiramin stb. mutatható ki borokban. 
előfordulásuk nem általános, illetve koncentráci-
ójuk többnyire alacsony, így a borfogyasztás csak 
ritka esetben okoz valóban allergiás reakciót. Meg-
jelenésük többnyire mikrobiális tevékenység ered-
ménye, mind gombák, mind baktériumok szin-
tetizálhatnak biogén aminokat. leggyakrabban 
spontán élesztőflórával erjesztett, illetve spontán 
almasavbomláson átesett borokban jelennek meg. 

A borokat rendszeresen, de mértéklete-
sen fogyasztók várható élettartama hosszabb, 
mint az abszcinenseké. A bor fogyasztása te-
hát nem csak a kulturált gasztronómia része, 
hanem a egészségügyi hatásai is kedvezőek.

Carl  Schneider Mádi borának címkéje
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természetes fungicid AnyAgok metszéskori 
hAsználAtánAk tApAsztAlAtAi

Rebeca Cobos és kollégái a spanyolországi león 
egyetemről (Universidad de león) egy publiká-

cióban számoltak be az Applied And environmental 
Microbiology hasábjain a különböző naturális ere-
detű fungicid anyagok használatáról a szőlő fás be-
tegségeit előidéző patogének spórái ellen. A vizsgála-
tuk jelentőségét az adja, hogy jelenleg nincs hatásos 
védekezés a fás betegségeket okozó gombák ellen.

Kutatásuk során a szőlő fás betegségét, lerom-
lását előidéző, Diplodia seriata és a Phaeomoniella 
chlamydospra patogénekre fókuszáltak (1.ábra), 
amelyek a metszéskori felületeken keresztül be-
hatolva fertőzhetnek meg egészséges tőkéket. van 
Niekerk és szerzőtársai (2004) nyomán is ismere-
tes, hogy a metszés során okozott sebfelületeken 
keresztül hatolhatnak be a Phaeoacremonium 

aleophilum és Phaeomoniella chlamydospora 
gombafajok. emiatt is foglalkoznak a szakembe-
rek hosszú ideje az infekció meggátlásnak a lehe-
tőségeivel. A szintetikus fungicidek közül a leg-
eredményesebbek között a carbendazim, benomyl 
és a flusilazole-t tartják számon. Rolshausen és 
társai (2010) a Petri kór és a Botryosphaeriaceae 
fajai esetében a thiophanate-methyl-t találták a 
legeredményesebb hatóanyagnak a micélium nö-
vekedés és/vagy a konidium csírázás meggátlásá-
ra. A hatékonyságuk ellenére a szintetikus szerek 
alkalmazásával kapcsolatban különböző aggályok 
merültek fel a toxicitásukat, illetve a környezeti és 
humán-egészségügyi kockázatokat illetően. Ugyan-
akkor az ilyen kezelések az ökológiai személetű, 
fenntartható gazdálkodásba sem illeszthetőek be.

1.ábra A Phaeomoniella chlamydospra tenyészete petri csészében

A patogének fertőzésének meggátlására több or-
ganikus szervezetet is vizsgáltak már a kutatók. Az 
eutypa lata fertőzés ellen a Bacillus subtilis, erwinia 
herbicola baktériumok törzseit használták és érté-

kelték (Schmidt et al., 2001). A későbbiekben má-
sok különböző Trichoderma fajokat (Trichoderma 
atroviride, T. harzianum) alkalmaztak a metszés-
kori sebfelületek kezelésére (Di Marco et al, 2007). 

Balling Péter
Rebeca Cobos et el. (2015) publikációja alapján
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Összességében a kutatásokból kiderült, hogy egyes 
esetekben az előbb említett fajok azonos, vagy 
jobb védelmet jelentenek a standard benomyl 
hatóanyagú szerekhez képest. Ugyanakkor az is 
kiderült, hogy a naturális komponensek érzéke-
nyek a kijuttatás időzítésére és körülményeire.

Cobos és társai kutatásuk során több pa-
togént vizsgáltak, úgymint a Botryosphaeria 
dothidea, Diplodia seriata, eutypa lata, Ilyonectria 
macrodidyma, Phaeoacremonium aleophilum, 
Phaeomoniella chlamydospora, és a Phomopsis 
viticola egyes törzseit. Az alkalmazható természetes 
hatóanyagok sorába a fokhagyma, citromhéj, zöld 
kávé, propolis, tölgyfazúzmó (evernia prunastri l.), 
vanillin és kitozán (chitosan Sigma-Aldrich) extrak-
tumokat vizsgálták meg. ezt kiegészítették a kitozán, 
a fokhagyma és a vanillin mixtúrájával (CGv-mix), 
amelyet a vesszők esetében alkalmaztak. ezeket kü-
lönböző kivonatolási (pl. a fokhagyma extraktumot 
100 ml 70%-os ethanol oldattal kivonatolva 30 g 
preparált fokhagyma gerezdből nyerték ki) és tartó-
sítási eljárásnak vetették alá a felhasználásuk előtt. 

A kutatásban kétféle in vitro módszerrel is vizs-
gálták az extraktumok hatékonyságát. Az egyik 
laboratóriumi teszt beállításában patogén tenyé-
szeteket helyeztek a gátló hatóanyagokkal kezelt 
táptalajba, a másikban pedig közvetlenül a vessző-
ket fertőztek meg. ehhez a már említett gombafajok 
7 napos standard, radiális növekedésű tenyészeteit 
használták fel. Teszt alanyként a Tempranillo szőlő-
fajta autoklávban (kétszer 121°C-on tartva 20 per-
cig) csírátlanított 1 éves vesszőit alkalmazták, ame-
lyet nyugalmi időszakban gyűjtöttek be és 8-8 cm-es 
darabokra vágtak. A vesszők egyik végét 1 cm mé-
lyen szikével bemetszették, majd egy kis rést képez-
tek benne, amibe a különböző extraktumokat jutat-
ták be 100 µl mennyiségben, hogy azok szabadon 
felszívódhassanak. ezt követően az inokulácóhoz 
egy-egy 3 mm-es agar csíkot helyztek be (a pato-
gén tenyészeteket benne foglalva) a vesszők hasított 
felébe, majd azokat Parafilmmel lezárták. A vesz-
szőket 30 ml-es kémcsövekbe állították, nedvesített 
steril szövetbe tekerve a szőlő csapok alját, majd a 
csöveket leragasztva inkubálták őket 10 (Diplodia 
seriata), illetve 25 napig (P. chlamydospora), 
elzártan 25 °C-on. A folyamat végeztével az 
inokulátumok felső (kezelt) 1 centiméteres és az 
alatta levő további 1 cm-es részét eltávolították, majd 

azokból 7-7 darab szövetmintát képeztek, amelye-
ket táptalajra helyezve inkubáltak 5 és 15 napig. 

A táptalajon nevelt kísérleti anyagokat vizsgál-
va azt állapították meg, hogy a zöld kávé vált be a 
legkevésbé, mivel kivonata csak 0-36,3 % közötti 
tartományban gátolta meg a gombatelepek nö-
vekedését. A legeredményesebb patogén micéli-
um blokkolóként a kitozán oligoszacharid vált be, 
amivel minden faj esetében 100 %-os eredményt 
értek el. Két hatóanyag is alacsonyabb és fajonként 
eltérő hatékonysággal teljesített gátlóként. ezek 
voltak a fokhagyma (74,4-100 %) és a propolis 1 
mg/ml (65,4-93,7 %) kivonatai, amelyek alkalma-
zása az átlagtól valamivel jobb eredményt adott.

A másik eljárás során, vagyis az inkubált vesz-
szők esetében is hasonló eredményekre jutottak a 
cikk szerzői, mivel abban az esetben is a kitozán 
1 mg/ml-es dózisa, mint önálló hatóanyag gátol-
ta meg a legjobban (96,8-98 %-ban) a fertőzések 
bekövetkezését, mindegyik vizsgált gombafaj ese-
tében. Ugyanakkor a vanillin és a fokhagyma ter-
mészetes extraktumai teljesítettek jobban a többi 
hatóanyagnál, mivel ezek 77,8 és 90,5 % közötti tar-
tományban képesek voltak korlátozni a D. seriata 
és a P. chlamydospora micéliumok növekedé-
sét. A vizsgálat során a legeredményesebb pato-
gén infekciót blokkolónak a CGv-mix bizonyult. 

A vizsgálatok in vivo része két különböző kí-
sérleti területen (1-es terület, 2-es terület), időben 
is elkülönülve zajlott. ezek során Temparnillo olt-
ványokat ültettek 250 példányban 10x25-ös sorba 
egy-egy műanyag edénybe. A kiültetett oltványok 
egy éves hajtásainak két rügyre történő visszamet-
szésére decemberben került sor. ezt követően egy 
órán belül történt meg a hatóanyag extraktumok 
(CGv-mix és ezek külön hatóanyagainak a for-
májában) kijuttatása a művelet során keletkezett 
metszési sebekre egy ecset segítségével. egy nap-
pal a kezelést követően egy pipetta segítségével 
50 µl nagyságú cseppekkel jutatták ki a D. seriata 
103 , P. chlamydospora 104 koncentrációjú spó-
ráit két különböző kezelési sort beállítva. A kezelt 
szőlőnövényeken a kezeléseket ismételten végre-
hajtották a következő év decemberében is. A kont-
roll növények egy részén ugyanezen macerációt 
nem hajtották végre a metszéseket leszámítva, a 
másik felénél pedig csak az infekció történt meg.
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A kísérlet során a kezeléseket követő két egy-
mást követő év júniusában (1-es terület esetében 
2010-11, 2-es terület esetében 2012-2013) meg-
mérték a hajtások hosszát a 10. nóduszig, vala-
mint a 10. internódusz nagyságát is, hogy a növe-
kedési erélyt felmérjék. Továbbá ezzel egy időben 
véletlenszerűen kiválasztott 10 szőlőnövény alsó, 
középső és felső részéről gyűjtöttek be levélmin-
tákat az enzimaktivitás vizsgálatának céljából. Az 
edényben nevelt szőlőoltványok esetében csepegte-
tő öntözést alkalmaztak, amelyet az utolsó vizsgá-
lati év nyarán leállították, hogy a vízhiány okozta 
stressz előidézze a patogének okozta levéltünetek 
erőteljesebb megjelenését. Ugyanezen év szeptem-
berében pedig kiemelték a tenyészedényekből a 
növényeket, hogy a preparált szövetek szolgáltatta 
mintákban a patogének jelenlétét felderíthessék.

Szignifikáns különbséget találtak a hajtás hosz-
szok (teljes hossz és a 10. internódiumok hosz-
sza) között a fertőzött növények nem kezelt és 
a növényi kivonattal kezelt egyedek között, az 
utóbbiak esetében mintegy 7,5 %-kal nagyobb 
értékeket mértek. Az egészséges kontroll növé-
nyek növekedése lényegesen nem tért el a fertő-
zött, de natúrkomponensekkel kezelt anyagtól. 

A kétéves növények mortalitásában is elté-
rés tapasztalható a különböző kezelések között. 

A fertőzött, de nem kezelt növények esetében 
ennek a mértéke 56 százalékig (elpusztult egye-
dek száma/a vizsgálat teljes hossza- 2 év) kú-
szott fel, míg az egészséges növényeknél az el-
pusztult szőlőegyedek mértéke csak 14 % volt. 
A CGv-mix kezelt növények hozták a ebben a 
vizsgálatban a legkedvezőbb eredményt (4%).

A visszaellenőrzés azt mutatta, hogy a fertő-
zött nem kezelt egyedekben a Diplodia seriata és 
a Phaeomoniella chlamydospora 46%-ban, illetve 
74%-ban volt kimutatható, az egészséges növények-
ben 2-6% és a CGv-mix kezelt növényekben 2-4%. 

A kutatás igazolta, hogy a természetes extrak-
tumok alkalmazása a metszés során alternatívája 
lehet a szintetikus vegyületeknek. ezek CGv mix-
túraként történő kijuttatása a metszési sebfelületek-
re tűnik a leghatékonyabb módszernek. Az extrak-
tumok előállítása, tárolása és a kijuttatás mikéntje 
lehet a szűk keresztmetszete ezek alkalmazásának, 
ezért további vizsgálatok indokoltak a témában. 

A Tokaji borvidéken a fenntartható gazdál-
kodás egyre inkább előtérbe kerül, amihez az új 
AKG program és ökológiai támogatások is hoz-
zájárulnak. Intézetünkben a jövő évtől várhatóan 
számos lehetséges kondicionáló szert is tesztelni 
fogunk olasz és francia intézményekkel közösen.
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október hónAp időjárásA

Pableczki Bence

Az ősz második hónapjának időjárása nem 
volt ideális a szőlőtermesztőknek. Nehéz-

zé vált a területek megközelítése, a szedés, vala-
mint a még a tőkéken lévő termés minőségére is 
negatív hatással volt. A vesszők beérése a tarcali 
Bakonyi-dűlőben bő egy héttel hamarabb befe-
jeződött, mint 2014-ben. A lombhullás kezdete 
viszont több mint egy héttel később kezdődött. 

A hónap során a leghidegebb 28.-án volt (0,5°C), 
a legmelegebb pedig 4-én (23°C) (1.ábra). A havi 
átlag hőmérséklet 11,2°C volt. ez alacsonyabb, mint 
a 2014-es átlag (12,3°C), viszont magasabb az ötven 
éves átlagnál (10,9°C). A hónap során mért legala-
csonyabb hőmérsékletből látható, hogy a tavalyi év 
októberével ellentétben nem volt talajmenti fagy. 

1.ábra Az októberi léghőmérséklet napi bontásban

A hónapban lehullott csapadék (108,6 mm) igen 
kiemelkedőnek mondható, ugyanis duplája a tava-
lyi évben mért mennyiségnek (56,2 mm), az ötven 
éves átlagnak (37 mm) pedig majdnem háromszo-

rosa. Az esőzések tekintetében három nap emel-
kedett ki (okt.12., 17. és 20.), ugyanis e napokon 
hullott a havi mennyiség közel 80%. A hónap utol-
só harmadában már nem volt csapadék (2.ábra).
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2.ábra Az októberi csapadék mennyiség napi bontásban

Október elején a 0-50 cm-es talajrétegben a 
nedvességtartalom Tarcal-Tokaj környékén 50% 
körül alakult, míg a borvidék más részein meg-
haladta a 60%-ot. A hónap közepén lehullott je-
lentős mennyiségű csapadéknak köszönhetően a 
talaj nedvességtartalma elérte a 100%-ot. Októ-
ber végére azonban ez az érték 85%-ra csökkent.  

Az 50-100 cm-es rétegben a hónap közepéig a 
talajnedvesség 20% körüli értéket mutatott. A felső 

talajréteghez hasonlóan itt is nagyobb mértékű nö-
vekedés volt megfigyelhető az esőzések következté-
ben. A talajnedvesség Tarcal-Tokaj környékén 50% 
felé, a térség más részein 60-70%-ra emelkedett.

Az adatokat a Szegi Poklos dűlőben lévő mete-
orológiai állomás mérései, a met.hu által szolgál-
tatott adatok, valamint az intézet 1950-től gyűj-
tött évi meteorológiai adatai alapján készítettem.
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